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Naturens lys og kristen spiritualitet
Torsdag den 5. februar kl. 19.30  
Aksel Haaning er lektor emeritus i filosofi- og 
videnskabshistorie og forfatter til den anmelder-
roste “Naturens lys”. Han tager os med ind i de 
glemte verdensbilleder, hvor verdenssjælen, livets 
rod og jordens ånd stadig blev anerkendt som del 
af virkeligheden. Og viser, hvordan forbindelsen 
mellem menneske og natur, mellem legeme og

sjæl, stadig kan tale ind i vores tid – måske mere end nogensinde. 
Et foredrag for dem, der vil tænke dybere om, 
hvordan vi hører hjemme i det hele

Schuberts “Winterreise”
Lørdag den 14. marts kl. 15 byder på et genhør 
med Schuberts store, eksistentielle sangcyklus 

fremført af baryton Piet 
Larsen og Per Lauge 
Fischer på flygel.

Gennem hele 2026 vil temaet 
‘Natur. Ånd. Menneske’ 

sætte præg på Søborgmagle 
Kirke. I løbet af året inviterer 
vi til foredrag, koncerter og 
samtaler. I februar lægger vi 
ud med et besøg af forsker og 
forfatter Aksel Haaning – i 
marts to koncerter: Schuberts 
Vinterrejse og Hymns from 
Nineveh – og i april filosof og 
klimaaktivist Esther Michelsen 
Kjeldahl i samtale med sin far 
Rasmus Kjeldahl, direktør i 
Børns Vilkår. 
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Natur.  Ånd. 
			   Menneske.

Kirken ved mosen. Mere end du tror.

Temaet kulminerer i juni med 
naturkirkedage: oplæg, musik, 
vandring, workshops og guds­
tjeneste.

Naturen lader sig ikke styre. 
Ånden fylder mere end vi 
begriber. 
Og vi står midt i det hele – 
mindre i kontrol end vi tror, 
mere forbundne end vi aner.

Kom og vær med, hvis du vil 
have mere end du tror!Schubert

Winterreise

2026

Hymns from Nineveh
Sæt allerede nu kryds i kalenderen ved 
tirsdag den 24. marts kl. 19.30 – og glæd 
dig til i Søborgmagle Kirke at høre koncert 
med en af tidens markante stemmer.     

To generationer om 
natur, bæredygtighed 
og ansvar
Foredrag med Esther Michelsen 
Kjeldahl og Rasmus Kjeldahl i 
dialog – om ansvar og natur. 
torsdag den 19. april kl. 19.30

Følg os på Facebook og Instagram for løbende 
opdateringer om foredrag og arrangementer.
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Forfatter og lyriker Ole Sarvig 
(1921-1981) udgav i 1948 

digtet “Frostsalme for to eller 
tre”, optaget i digtsamlingen 
“Menneske”. Sarvig er vel 
nærmest glemt i dag, og hans 
romaner og digte læses kun af 
ganske få, der til gengæld ser 
ham som Danmarks største 
digter.  Efterkrigsgenerationen 
blev anset for “modernister” 
med en tilsvarende begrænset 
universalitet og aktualitet i dag. 
Ikke desto mindre er disse 
alvorlige, piberygende mænds 
tanker – fyldt med uro og 
eksistentiel angst – måske mere 
aktuelle i dag end vi bryder os 
om at tænke på. Verden var i en 
afgrundsdyb krise, hvor den ene 
altomfattende trussel efter den 
anden tårnede sig op. Som nu. 

Sarvig blev forundt at leve i 
skyggen af de to store krige – og 
det kastede vedvarende store 
skygger ind over hans oplevelse 
af verden og mangel på mening 
i tilværelsen. Det religiøse og det 
mystiske var altid et element 
for Sarvig, efter at han som ung 
fik en “kristen oplevelse”. Han 
meldte sig ud af folkekirken, 

†Utroligheds frø 

Kirkesangbogen

Nr. 907

1. Utroligheds frø,
hvis lov var at dale til jorden og dø
og gemmes en tid,
da frosten er hårdest, og jorden er hvid.

2. I billeders hær!
Så mange der faldt over have og skær.
De sover vel nu,
de blændes af vandet og sover endnu.

3. Her er der kun sne
og dræbende kulde og frysende ve
og rædselens råb
i dagenes skygger, som vogter vor dåb.

– – –

4. I sjælenes år
har vinteren dybest en kerne af vår.
Og er du vor Gud,
da skyder vi blade, da springer vi ud.

5. Da er du i os.
Da er vi din vintervej dybt gennem os
lig sommerens dag,
som døber i smerte og lader den bag.

for at oplevelsen skulle “stå 
helt rent”. Dette utroligheds 
frø levede i ham som en stille 
virkende kraft, der i hans sidste 
leveår eksploderede i en række 
“Salmer og begyndelser til 
1980’erne”. Digtene blev til på 
baggrund af sygdom og død og 
førte formentlig Sarvig til at 
tage sit eget liv i 1981.

Sarvig udlevede måske bedst sin 
pessimistiske verdensanskuelse 
gennem digtene. “Frostsalme” 
rummer splittelsen, uvisheden, 
sjælens bitre nød. Et digt med 
titlen ‘salme’. Et digt for kun 
dig og mig – måske tre. Den 
klare henvisning til “Hvor to 
eller tre er forsamlet”, peger på 
tvetydigheden, der munder ud i 
4. strofes “og er du vor gud, da 
skyde vi blade” – længslen, men 
uvisheden. Originalversionen af 
digtet har tre tankestreger efter 
de tre første strofer, der tydeligt 
beskriver menneskelivets tvivl 
og trusler, frosten og kulden. 

De to sidste strofer rummer håb 
om en mulig udfrielse, våren, 
sommeren, det, der muligvis kan 
komme i en forløsende fremtid. 

“Frostsalme” taler om “utrolig­
heds frø”, hvedekornet der må 
dø og rådne i jorden for at gro til 
en ny afgrøde – som Kristi 
herliggørelse gennem lidelse og 
død som en forudsætning for 
vores frelse (Johannesevangeliet 
kapitel 12, vers 24).

Digtet er fuld af modsætninger. 
Vinterens kulde dræber, men 
sneen beskytter også frøet. Den 
hvide sne symboliserer uskyl­
dighed ligesom dåben renser for 
synd. Frøet ligger beskyttet i 
jorden for siden at spire, blom­
stre. Den, der våges beskyttende 
over, skal siden gøres fri, når 
tiden er moden i tidens fylde. 
Dette er længslen, tvivlen søger 
svar “Er du vor gud?”. Digtet 
rummer både håbet om for­
vandling og frygten for fortabel­
se, undergang og genfødsel. 
Sarvig sagde selv “Jeg må vente 
på miraklet”. 

Digtet kommer måske bedst til 
udtryk via en stille og tyst 
melodi i d-mol af Teitur Lassen 
fra 2017. Man mærker roen fra 
det snedækkede landskab, tyst­
heden, den stille længsel.

Læs dette fantastiske forfatter­
skab, så aktuelt som nogen­
sinde. Han skrev digtet “Kris­
tus i Kornet”: 
“Jeg så kornet i nat, det drøm­
mende korn, alle menneske­
slægters korn og aks på disse 
marker. 
Jeg så det i morges ved fem-
tiden, da Kristus kom, den blege 
time, da børn fødes, da brande 
bryder ud. Det var så smukt. De 
sov så tyst. Og Kristus gik som 
en måne gennem kornet.”
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Cirka en gang om måneden 
inviterer vi i Søborgmagle 

Kirke til en ny form for kultur-
møde: Gudstjeneste efterfulgt 
af let frokost fra et andet land. 
Her mødes tro og smag, liturgi 
og livserindring, nadver og 
nærvær.

Hvad ville Jesus spise? 
Måske brød og fisk. Sikkert 
dadler. Formentlig ikke 
kinesisk. Eller dansk. Men 
spørgsmålet er ikke, hvad han 
spiste. Det er, hvem han spiste 
sammen med. Og hvis Bibelen 
har lært os noget, så er det, at 
bordet altid var langt, og alle 
havde en plads.

Fra januar åbner vi køkkenet i 
Søborgmagle Kirke til noget 
nyt: „Fra Alter til Bord”. 
Konceptet er enkelt. Cirka en 
gang om måneden inviterer 
vi til søndagsgudstjeneste, der 
fortsætter ved frokostbordet. 
Maden kommer fra et andet 
land, og den laves af mennesker 
med tilknytning til kirken, som 
har en særlig relation til det 

pågældende land – måske er de 
vokset op der, har familie der, 
eller har boet der i en periode. 
Over frokosten fortæller værten/
værterne om landet, retterne og 
de historier, der binder det hele 
sammen.

Første gang står den på 
kinesisk frokost, anden gang 

bliver det Elfenbenskysten. Og 
derfra fortsætter rejsen måned 
for måned, land for land, smag 
for smag.

Din nabos livret 
– i kirkens rum
Idéen er inspireret af formater 
som TV2s „Din nabos livret”, 
hvor mad bruges som indgang 
til at møde mennesker på tværs 
af kulturer. Men i stedet for at 
besøge private hjem som TV-
programmet, samler vi folk i 
kirkens rum.

Vi vil opdage noget nyt ved 
bordet. Ikke gennem debat eller 
diskussion, men gennem smag 
og historier. Hvad fortæller 
kinesisk hverdagsmad om det 
land, vores nabo kommer fra? 
Hvad smager Elfenbenskysten 
af? Og hvilke erindringer bærer 
retterne med sig?

At kombinere kirke og køkken 
er ikke nyt. I Bibelen vrimler 
det med mad og måltider: fra 
Adams æble over Abraham, der 
byder englene på brød, Rut, der 

deler måltid med Boas, til Jesus, 
der spiser med toldere og synd
ere og deler sit legeme og blod 
ved nadvermåltidet. Maden var 
aldrig bare mad. Den var fælles
skab, erindring og forsoning i 
ét. Fra spaghettigudstjenester 
til kirkekaffe har maden altid 
markeret, at vi hører sammen 
på trods af grænser og uenig
heder. „Fra Alter til Bord” 
minder om, at tro kan tygges i 
bogstavelig forstand.

Fortsættes næste side...

Fra Alter til Bord 
– når kirken åbner køkkenet
Smag på verden i Søborgmagle Kirke
Hvad smager Elfenbenskysten af? 
Hvilke historier gemmer sig i kinesisk hverdagsmad?

6 7   

Fra Alter til Bord
Hvad smager Elfenbenskysten 
af? Hvilke historier gemmer sig i 
kinesisk hverdagsmad? Og hvad 
kan et fælles måltid fortælle os om 
hinandens liv?

Her handler det ikke om konflikt 
eller krig, men om nysgerrighed og 
nærvær. Om at opdage noget nyt 
ved bordet – høre historierne bag 
retterne – og smage verden, som 
din nabo kender den.

Søndag 18. januar:  Kina

Søndag 15. marts: 
Elfenbenskysten

Har du en særlig relation 
til et andet land?

Måske har du boet i Tyrkiet, din 
mor kommer fra Polen, måske 
du er gift finsk eller har familie i 
Canada? Vi vil gerne høre fra dig! 

Kirken giver et budget, du står 
for indkøb og madlavning i 
kirkens køkken – og så deler du 
retten/retterne og fortæller lidt 
om maden og landet. 

Skriv til sognepræst Signe Malene 
Berg på smbe@km.dk



En anden rytme
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... fortsat fra forrige side

Alle kan byde ind
Kirken giver et budget til indkøb, og alle 
med tilknytning til Søborgmagle er 
velkomne til at byde ind med et land og 
en menu. Måske har man boet i Tyrkiet, 
måske kommer ens mor fra Polen, måske 
er man gift finsk eller har familie i 
Canada. Det eneste krav er, at relationen 
til landet er ægte – fordi det er de autenti-
ske historier, der giver maden mening.

Vi vil gerne høre fra jer. For det er jeres 
lande, jeres opskrifter, jeres erindringer, 
der skal fylde kirken. 

Konceptet er bevidst let. Der er ikke tale 
om avanceret gastronomi, men om tilgæn-
gelig, velsmagende mad, der kan laves i 
kirkens køkken og spises i en afslappet 
atmosfære. Fokus er på mødet, ikke på 
menukortet.

Hvem kommer?
For nogle vil frokosten være en naturlig 
forlængelse af gudstjenesten. For andre 
kan det være indgangen til kirken – et 
konkret tilbud om at være med, uden at 
man skal forstå alle salmerne eller kende 
ritualet. Og så er der dem, der bare elsker 
god mad og gode historier. 
Alle er velkomne!

Smagen af verden
De første par gange er fastlagt: 

• Søndag 18. januar 2026: Kina
• Søndag 15. marts 2026: Elfenbenskysten

Og derefter? Det bestemmer I selv. Måske 
går rejsen til Syrien, Chile, Ghana eller 
Grønland. Måske Filippinerne, Yemen 
eller Ukraine. Mulighederne er så mange 
som de mennesker, der bor i sognet. Og 
hvem ved – måske opdager vi, at det, Jesus 
gjorde bedst, ikke var at forvandle vand til 
vin. Men at dække bordet bredt nok til, at 
alle kunne sidde med.

Har du en særlig relation til et andet 
land og vil gerne stå for en frokost? 
Vi vil gerne høre fra dig. Kirken giver et 
budget – du står for indkøb og madlavning 
– og så deler du retten/retterne og fortæller 
lidt om maden og landet.

Skriv til sognepræst Signe Malene Berg 
smbe@km.dk

Kyndelmisse

Helligtrekonger

ORIENTERING

Gudstjenester knyttet til årets gang 
– kirkens højtider og årstidernes skift.

Én gang om måneden holder vi gudstjeneste kl. 16 – når dagen 
begynder at hælde, og der er plads til en anden rytme end 

formiddagens. Her møder du mere musik, mere poesi, en mere 
meditativ stemning. 

Kom og oplev kirkens årsrytme på en ny måde.
Alle er velkomne – også dig, der ellers ikke kommer i kirke til 
hverdag.

Søndag den 4. januar kl. 16 – med klang af saxofon

Vi begynder nytåret med en sådan eftermiddagsgudstjeneste, 
søndag den 4. januar kl. 16, hvor  Stefanos Damgaard Sokianos 

på saxofon ledsaget af Per Lauge Fischer på klaver sætter den 
musikalske ramme for markeringen af at “De vise mænd fra 
Østerland” efter julenat kom til Betlehem, hvor de fandt Jesus­
barnet med sin mor, Maria. Signe Malene Berg prædiker.

Søndag den 1. februar kl. 16 – med cello og klaver

Midt i vintermørket tænder vi lys og fejrer, at vi er halvvejs 
gennem vinteren. Kyndelmisse markerer vendepunktet. Fra 

nu af vinder lyset ind. Kyndelmisse handler ikke om at flygte fra 
mørket mod lyset. Gud findes begge steder – mørket har nuancer. 

Som ved mange tidligere besøg i Søborgmagle Kirke vil Louisa 
Schwab på cello male både mørke og lyse klange ind i mar­
keringen af midvinter – og illustrere, at det måske netop er i mø­
det mellem lys og mørke, vi oplever noget væsentligt. 
Per Lauge Fischer sidder ved flyglet og Signe Malene Berg 
prædiker.

Fra Alter til Bord 
– når kirken åbner 
køkkenet



Hobby & Chill 
– drop in og ud som du vil
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ORIENTERING
Dødsfald
9. oktober
Bent Svejgaard Iversen,
Taxvej, Bagsværd

16. oktober
Ryan Hansen,
Holmevej 103

22. oktober
Peter Mikael Skavin,
Egevang, Nykøbing Sj
		
28. november
Sven Egede Ottesen,
Mosevej

Gå en tur med et godt formål

Fastelavn i kirken
Familiegudstjeneste og fastelavnsfest 
– søndag den 15. februar kl. 10.30

Fastelavn er børnenes fest med masker, udklædning og katten-af-tøn-
den – og selv med konkurrence fra Halloween, synes børnene stadig, 

det er vigtigt at fejre fastelavn. Det synes vi også i Søborgmagle Kirke!

Festlighederne var oprindeligt indledningen til fasten før påske; man 
festede og slog sig løs før de 40 dage, hvor man skulle holde sig fra alle 
de gode sager. Og det har stadig betydning at vide, hvorfor vi fester ved 
fastelavn. Derfor indledes fastelavnsfesten i Søborgmagle Kirke med en 
familiegudstjeneste kl. 10.30. Efter gudstjenesten slår børnene katten af 
tønden – og bagefter er der lidt godt til ganen for både børn og voksne.

Alle er hjertelig velkomne – også selv om man ikke længere har mindre 
børn! For med et åbent sind kan alle aldre glæde sig over mylderet af ud-
klædte børn i kirken – og en enkelt fastelavnsbolle kan de fleste nok 
også lige klemme ned til kaffen og samværet efter gudstjenesten...

Fastelavn i kirken, søndag den 15. februar kl. 10.30

Flot overskud af julestuen 2025

Første søndag i advent holdt Søborgmagle Kirke traditionen tro 
julestue med café, værksteder og lotteri til fordel for 2 gode 

formål: Kirkens Korshær og Søborgmagle Sogns Menighedsplejes 
arbejde blandt ældre. Suppleret af indtægter ved kirkens fælles
spisning den 9. december blev overskuddet næsten 22.000 kr. 

TakTak til julelotteriets sponsorer:  til julelotteriets sponsorer: 
Klinik for fodterapi • Eksistensen/Kirkebogladen• Klimadan 
• Det danske Bibelselskab • Oticon/Phonic Ear • Rema 1000 •
Kolind Bogtrykkeri I/S • Paparazzi Pizza • Grannys House
• Ambassaden & Konsulatet • Mona Lisa Pizza • Madhus 24 • 
Frisør Eva • Salon Tina-P • Ninettes Blomsterbinderi 
• DSN – kirke- og kirkegårdsartikler • Søborgmagle Honning • 
St. Ejstrup – køkken og hvidevarebrugsen • Søborg El
• P.G.Andersen & Bruhn orgelbyggeri • Vizion VVS

Tirsdag den 3. februar starter vi et nyt initiativ i Søborgmagle 
Kirke: Hobby & Chill. Kom med din hobby, del den med andre, få 
inspiration til noget nyt eller bare vær med i fællesskabet.

Aftenen byder på:
• alkoholfri ølsmagning kl. 17-18
• let aftensmad kl. 18-18.30, og 
• Harry Potter på lydbog med hobby-aktiviteter kl. 18.30-20. 
Du bestemmer selv, hvornår du kommer og går.

Vi håber på at samle et bredt fællesskab – mænd og kvinder, unge 
og ældre – hvor man kan mødes uforpligtende omkring sine inter-
esser. Har du en hobby eller noget, du går op i? Tag det med! 
Strikkepinde, mønter, tegnesager, puslespil, kombucha – alt er 
velkommen og kirken og lokalerne åbne.

Alle er velkomne. Kom som du er, når du vil.
Kontakt Signe Malene Berg for nærmere info.

– tag en kirkebladrute med på gåturen 5 gange om året
Kirkebladet, som du sidder med lige nu, er omdelt af frivillige, som 
hver anden måned går en tur med en stak blade. Ruterne er meget 
overkommelige ... men vi kunne godt bruge 2-3 nye omdelere. 
Har du lyst at give en hånd med, så giv et praj til kirkekontoret. 



Februar skal ikke overstås
Den 2. februar er det Kyndelmisse – 
Lysmesse. Midt i vintermørket tænder 
vi lys og fejrer, at vi er halvvejs. 

Halvvejs betyder også: Der er stadig 
langt igen. Februar ligger foran os 
som en hverdagsgrå måned. “Vinteren 
strenges,” skrev Blicher, og: “Kyndel
misse slår sin knude” – hård og hvas. 
Februar er den korteste måned, men 
føles som den længste. Vi er ved at 
være vintertrætte.

Og så kommer fastelavn. Midt i februar 
skejer vi ud. Slår katten af tønden, 
klæder os ud, fylder os med boller. 
Vi råber og larmer og giver slip. For et 
øjeblik får vi lov til at afreagere alt det, 
vi har holdt ud af kulde og mørke. Så 
kan vi holde resten ud.

Men hvad nu hvis februar ikke skal 
overstås, men opleves? Hvad hvis 
mørket har noget at give os?

Kyndelmisse markerer vendepunktet. 
Fra nu af vinder lyset ind. I den 
katolske kirke velsignes de lys, der skal 
bruges året ud. Vi tænder og håber og 
venter.

Men Kyndelmisse handler ikke bare 
om at flygte mod lyset. Den handler om 
at se, hvad februar faktisk er. Tag en 
tur i mosen: Hasselbuskens røde hun
blomster er allerede fremme. Rødspæt-
ten hamrer. Rimfrosten tegner mønstre 
på grenene. Stjernebilleder står skarpt 
på nattehimlen. Februar har sine egne 
glæder.

Vintergækkerne kommer snart. Men 
indtil da: Februar skal ikke overstås. 
Den skal opleves. Med alt, hvad den 
byder på.
God Kyndelmisse!
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Redigeret af Nikolaj Ifversen, Signe Malene Berg, Per Lauge Fischer og Bent Bojer 
Harregaard (ansv.). Trykt af Kolind Bogtrykkeri I/S. Deadline næste nummer: 12. januar.

Menighedsrådsformand Bodil Meier Andersen
Tlf. 42 71 72 72 · formand@soeborgmaglekirke.dk

Kirkeværge Andreas Schønau
Tlf. 25 43 44 21 · as@soeborgmaglekirke.dk

Søborgmagle Kirke
Grønnemose Allé 77 
2860 Søborg
Tlf. 21 81 03 90  

soeborgmagle.sogn@km.dk
www.soeborgmaglekirke.dk

Kirkekontoret holder åbent tirsdag-onsdag-fredag 
10-12, torsdag 14-16 – og efter aftale. 

Kordegn
Mette Sophia Dræby
Tlf. 21 81 03 90 
mdh@km.dk
•	Træffes i kirkens kontortid

Organist 
Per Lauge Fischer
plf@soeborgmaglekirke.dk

Kirketjener
Anders Torp Petersen
atp@soeborgmaglekirke.dk
•	Træffes tirsdag-fredag kl. 10-12  

Seniormedarbejder
(Menighedsplejen/ældre)
Marianne Larsen 
Tlf. 30 37 77 97
ml@soeborgmaglekirke.dk

Kirke- og kulturmedarbejder 
(Børn og unge)
Bent Bojer Harregaard
Tlf. 22 46 09 15
bbh@soeborgmaglekirke.dk

Kirke- og kulturmedarbejder 
(Børn og unge)
Lotte Alberg
la@soeborgmaglekirke.dk

Sognepræst 
Signe Malene Berg
Tlf. 40 30 62 29
smbe@km.dk
•	Mandag er fridag
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